

习近平向第36届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月18日电 国家主席习近平18日致电第36届非洲联盟峰会，向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平指出，过去一年来，非盟团结带领非洲国家，积极应对全球性挑战，加快推进非洲自贸区建设，在斡旋非洲热点问题上发挥重要作用，引领非洲国际地位和影响力不断提升。衷心祝愿非洲国家和人民在发展振兴的道路

上不断取得更大成功。

习近平强调，2022年，中非关系保

持良好发展势头。中非合作不断向全方位、多层次、高质量发展，走在国际对非合作前列。我愿同非洲国家领导人一道，进一步加强中非友好合作，密切在国际和地区事务中的协调配合，推动构建高水平中非命运共同体。

中央一号文件重点部署拓宽农民增收致富渠道——

赋予农民更加充分的财产权益

见第二版

我省围绕主线紧盯目标推动乡村振兴开新局——

奏响宜居宜业和美乡村建设“春之歌”

2022年，我省把巩固拓展脱贫攻坚成果摆在压倒性位置抓紧抓实，全省脱贫群众人均纯收入增长15.9%，守住了不发生规模性返贫的底线。

5年过渡期已经时间过半，进入爬坡上坎、加力提速阶段。2月17日，云南省乡村振兴局长会议指出，这可能是最难最苦的阶段，全省上下必须更加警醒、更加紧张、更加用力，坚决守牢不发生规模性返贫的底线，推动乡村振兴开新局，共同富裕路上不掉队。

今年，我省乡村振兴工作将按照坚持“一条主线”，紧盯“两个目标”，瞄准“三个工作对象”，用好“四支力量”，健全“五项机制”，抓住“六个重点”的“123456”总体思路开展。

按照乡村振兴蓝图，云南宜居宜业和美乡村建设开年奏响了“春之歌”。

抓实动态监测

守住防止规模性返贫底线

2022年，我省把巩固拓展脱贫攻坚成果作为第一责任、第一任务、第一位工作，成效显著。

昭通市作为我省重点帮扶县数量最多的州市，坚持脱贫攻坚期行之有效的领导指挥体系、责任落实体系，在抓动态监测帮扶方面，做实守牢底线文章，重点做到了“四个必须”：必须常态化抓实监测预警；必须有力有效巩固提升“三保障”和饮水安全质量水平；必须严格落实兜底保障政策；必须着力开发式帮扶，做到不让一户农村家庭返贫致贫。

双柏县围绕底线目标任务，着力在建机制、抓队伍、常调度、精研判、快响应、实帮扶6个方面下功夫，做到早发现、早干预、早帮扶，切实防范化解返贫致贫风险。

然而，云南的脱贫县数量、重点帮扶县数量和脱贫人口多，巩固拓展脱贫攻坚成果的任务依然艰巨。

如何帮扶脱贫群众生活再上一层楼？今年，我省将根据地区发展水平、物价指数变化、农村居民人均可支配收入等因素，综合分析确定2023年收入监测线。

强化日常动态监测，将着重在“早、准、实”上下功夫，“早”是要持续强化线上、线下双向协同监测体系，发挥村组干部、驻村队员和网格员的重要作用，加

强政策宣传，提高政策知晓度，用好云南省政府救助平台，做到早发现、早干预、早帮扶；“简”是要优化程序，便于申请，利于操作，确保从发现到识别不超过15天。“准”是要压实责任，提高一手工作质量，加强部门间信息互通，做到情况摸准、识别精准、措施定准；“实”是要压实行业部门责任，落实帮扶政策措施，持续提升“三保障”和饮水安全水平。

继续做好农村教育、住房安全、饮水安全等工作，持续提升工作质量和实效。抓牢控辍保学，推动25所部属高校、上海市和省内优质教育资源下沉县乡村“组团帮扶”。医疗保障方面落实应保尽保。继续完成不小于10万户农村危房（农房抗震）改造。重点关注46.6万名依靠水窖供水和57.5万名依靠水窖辅助供水群众，通过农村供水保障3年行动提升饮水安全保障水平，注重加强饮水工程后期管护。

围绕乡村振兴
推动乡村产业高质量发展

增加脱贫群众收入是巩固拓展脱贫攻坚成果的根本措施。2022年，全省脱

贫人口和监测对象人均纯收入达14147元，增长15.9%。但也要看到，脱贫人口持续增收的基础还不牢固。

乡村振兴，产业先行。促进农民增收致富，最重要的支撑就是产业，过去几年，全省各地已经在产业振兴方面探索出一些新路径。

罗平县打造了一批立得住、叫得响、可复制的乡村振兴示范样板。富乐镇必米村依托历史文化底蕴，规划建设历史文化名村，200余名在外干部回村共谋发展；九龙街道小洲子香水睡莲产业当年建设当年创收，仅国庆期间创收就达50万元；大水井乡崇梨凹村、杨家寨村春节期间实现旅游综合收入80余万元；旧屋基乡羊洞脚村回乡创业青年陈小文，带动群众种植丑柑、开设农家乐、办精品民宿，户均实现分红3000元……

和罗平县一样，坚持乡村建设和乡村治理融合推进，外引智囊、内培能人，用企业理念经营乡村，唤醒“沉睡资源”，发挥农民主体作用，激发群众内生发展动力，实现社会效益和经济效益“双赢”，已成为我省各地普遍的实践路径。

下转第二版

本报讯(记者 张寅) 2月18日，省委副书记、省长王予波在昆明市调研文化卫生领域重大项目时强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，坚持以人民为中心的发展思想，按照省委、省政府部署要求，高质量抓好重大民生项目，推进“健康云南”和“文化润滇”，不断增强人民群众福祉。

建设国家区域医疗中心是党中央、国务院的重大决策部署。省委、省政府高度重视，有力推进与北京大学肿瘤医院、中日友好医院合作共建国家肿瘤区域医疗中心、呼吸区域医疗中心项目。王予波先后到昆明市经开区、官渡区调研两个项目建设进展。他强调，要坚持以人民健康为中心，在确保质量和安全的前提下加快建设，综合运用派驻、招聘、培训等

王予波在调研重大项目时强调 高质量抓好重大民生项目 推进“健康云南”和“文化润滇”

方式做好人才储备，提前谋划制度建设，着力提高科研能力，健全完善管理制度，打造全国一流的现代化医院和高水平团队。要充分发挥输出医院人才、技术、管理等优势，加快完善共建机制，形成更多合作成果，推动优质医疗资源扩容下沉，更好满足人民群众健康需求。

王予波在官渡区实地考察省图书馆新馆建设项目拟选址地块，详细了解

前期工作情况，现场办公解决问题、交办工作。他强调，要按照文化强省建设标志性项目、昆明市文化新高地的定位，高水平设计、高标准推进、高质量建设，统筹抓好周边环境提升，确保项目符合城市总体规划、更好满足群众精神文化需求、为春城增光添彩。要大力实施好文化润滇工程，不断提升全省公共文化服务水平。

刘非、王浩、杨洋、孙灿参加调研。

为您导读

让水更清鱼欢畅

——长江上游珍稀鱼类保护记

见第四版

国家文物局“考古中国”发布云南晋宁古城村遗址重要考古成果

见第二版



扫描
二维码
下载
客户端



玉溪市红塔区大力发展设施农业

近年来，玉溪市红塔区加强设施农业技术的引进与开发，推广运用龙头企业的新技术和经营模式，提升设施化、有机化、数字化水平。截至2022年底，红塔区设施农业总面积达21941亩，产值近18亿元。图为玉溪迪瑞特花卉有限公司玫瑰种植车间。

截至
2022年底全省

新时代 新征程 新伟业

去年全省综合交通 投资达3314亿元

截至2022年底全省

铁路运营里程达4981公里
其中高铁运营里程1212公里

公路总里程达31.6万公里
其中高速公路10249公里
居全国第4位

民用运输机场总数达15个
居全国第4位

航道里程达5108公里
居全国第2位

本报讯(记者 李承韩) 2022年，我省全力推动综合交通重点项目建设，全年完成综合交通固定资产投资3314亿元，超额完成年度目标任务，有力支撑了全省经济社会发展。

去年以来，弥蒙高铁、大瑞铁路大保段建成开通，新成昆铁路全线通车运营，新增永善、双江、江城、绿春、兰坪5个县高速公路通车，共新增13条高速公路通车。特别是新昆楚大、玉楚、大漾云等高速公路的建成通车，有效缓解了滇西方向的通行压力。昆明长水机场改扩建工程如期开工，澜湄国际航空迅速恢复，为全省经济社会大局稳定贡献了力量。

截至2022年底，全省公路总里程达31.6万公里，其中高速公路10249公里，居全国第2位，实现120个县通高速公路、129个县全部通高等级公路；2022年累计新改建农村公路1.9万公里，其中374个现代化边境小康村自然村实现100%通硬化路，农村公路总里程预计达到27.9万公里，居全国第2位；国省干线和大滇西旅游环线交通项目建设稳步推进，孔雀山隧道贯通，德贡公路提升完善工程全线通车。全省铁路运营里程达4981公里，其中高铁运营里程1212公里。13个州(市)通铁路，其中8个州(市)通

高铁动车。大瑞铁路保段建设有序推进，渝昆高铁云南段全面开工，大理铁路枢纽工程开工建设。新建蒙自机场、迁建昭通机场等项目建设全力推进，13个支线机场加快提升改造。民用运输机场总数达15个，居全国第4位，航道里程达5108公里，右江百色水利枢纽通航设施、东川港、水富港扩能工程正有序推进。

我省着力提升综合交通运输能力，持续推动公转铁、公转水、铁水联运，打造多式联运示范品牌，全力推动中老铁路提质增效，积极推进绿美交通建设，制定绿美交通三年行动计划，完成了一批公路、铁路、机场、车站、港口等设施沿线的绿化美化工作，打造绿美服务区30个，全省服务区占地面积、绿化面积等指标进入全国第一方阵，持续推进“四好农村路”建设，新增安

宁、马龙、澄江等10个“四好农村路”全国示范县。交通运输对外合作取得积极成效，充分利用多双边机制，上

下联动、内外沟通，推进与周边国家交通合作取得新进展。制定了26条物流保通保畅成效明显，2022年1月至11月，云南综合交通货运量同比增长7.2%，货物周转量同比增长6.4%，物流保通保畅成效明显。

我省“四上”企业 量质实现双提升

年度净增数创历史纪录

全省“四上”企业数达18324户

较2021年同期
净增2100户

各专业“四上”企业呈总体增长态势

限额以上批零住餐业
净增988户

有资质建筑业
净增622户

规模以上服务业
净增274户

规模以上工业
净增216户

随着全省工业稳中进优，商贸服务业提质扩容，建筑业高质量发展，促进和带动了全省“四上”企业质量稳步提升。截至2022年12月，全省规模以上工业企业中装备制造业达585户，与2021年12月末相比增长8.7%，增速高于规模以上工业3.4个百分点。2022年，装备制造业中的金属制品业、专用设备制造业、电器机械和器材制造业分别增长13.3%、81.7%、21.6%。工业企业质量同升，内部结构逐步优化。截至2022年12月，全省有资质的建筑业企业4648户、特级资质企业11户、一级资质企业311户，与2021年12月末相比，特级与一级资质企业分别增加11户、47户，分别增长10.0%、17.8%。

全省限额以上批零住餐业及规模以上服务业“四上”企业增长较快，与2021年12月末相比，增速分别为17.4%、13.5%。规模以上服务业中的科技推广和应用服务业、多式联运和运输代理业、研究和实验发展分别增长11.3%、16.5%、28.0%。商贸服务业的发展壮大，对推动城镇化进程、繁荣城乡市场、保障和改善民生、增加就业发挥了重要作用。

本报讯(记者 刘祥元 余国鹏 龙敏飞) 2月18日，由中国新闻技术工作者联合会指导，云南日报报业集团和云南省媒体融合重点实验室联合主办的“日新·向未来”2023媒体深度融合发展日新论坛在昆明举行。

论坛旨在深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记关于媒体融合发展的重论，推动媒体融合向纵深发展，做大做强主流舆论，努力书写好媒体深度融合这篇“大文章”。

此次论坛立足前沿，面向未来，围绕新趋势、新理念、新技术、新业态，探讨通过流程优化、平台再造、媒介资源有效整合等路径，实现信息内容、技术应用、平台终端、管理手段共融共通，合力推动构建媒体深度融合发展新格局，做大做强

的桥梁，推进合作与交流，共谋新发展。

建设云南省媒体融合重点实验室，是云南日报报业集团强化以先进技术引领，关键核心技术自主创新，加快推进媒体深度融合的重要举措。一年多来，云报集团把建设好媒体融合重点实验室作为破解改革发展瓶颈难题的重要抓手和创新平台，用技术和数字为内容赋能赋智。目前，已联合云南大学、昆明理工大学、云南师范大学等单位合办融媒学院，成立了一批云南名家融媒工作室、青年融媒工作室、创新融媒工作室。在实验室创新机制的推动下，集团新闻宣传主营业务在做好传统内容产品的同时，新媒体内容产品的生产大幅提升。2022年，云报集团打造了56个1000万以上爆款及12个阅读量1亿以上融媒体产品。其中，“我在边疆望北京”点击量超过18亿，“云南又上分了”点击量超过20亿，“我家云南美”点击量超过25亿。20余件融媒精品被中央网信办全网推送转载。相关报道见第六至七版

聚焦现代传媒新趋势新理念新技术新业态

“日新·向未来”2023媒体深度融合发展日新论坛在昆举行

主流舆论。

来自新华社融合生产技术与系统国家重点实验室、复旦大学、京东探索研究院、中央民族大学的专家学者围绕媒体融合发展方向的思考与建议，元宇宙数字营销、产业元宇宙、国家治理现代化下的“大融合”思路及其实施发表主旨演讲。来自北京日报、解放日报、四川日报、云南日报的业界代表围绕“现代传媒如何生产融媒精品力作”主题进行了研讨。论坛为学界的专家和业界的同行交流搭建沟通